

核心提示

“因为我们是一家人，相亲相爱的一家人……”

11月12日，随着夜幕降临，在沈丘县赵德营镇祥德路路旁一片空地上，洼刘营村58岁的村民刘春喜将音响设备调试完成，熟悉的旋律响起。在他周围，人们自发围拢成圈，和声而唱。随后，刘春喜将手机支架放在三轮车上，打开抖音直播，直播间点赞量迅速破万，评论区滚动着“想家了”“真想去现场唱一首”等字幕……

自费搭起流动舞台

时间回溯到2021年，常年在外务工的刘春喜，为照顾年迈的父母，选择了返乡。回乡后，他发现村里的青壮年大部分外出闯荡，留下的多是老人与孩子，晚上大家不是看电视就是早早休息，整个村子显得特别沉寂。

“得想法和大家一起乐呵乐呵。”刘春喜心里萌生了这个朴素的念头。说干就干，他毅然拿出辛苦积攒的1万元钱，购置了专业的音响、话筒等设备。

“一开始家里人不理解，觉得我乱花钱。”刘春喜回忆时，脸上带着温和的笑意，“但我觉得，钱花了还能再挣，能让乡亲们脸上有笑容，这钱就是花在了刀刃上，这劲儿就使得对！”

刚开始，刘春喜只是晚饭后在洼刘营村演唱。他把三轮车开到村头空地上，从韵味悠长的豫剧选段唱到激情澎湃的流行歌曲，很快吸引来居家无聊的村民。小小的村头，成为没有围墙的乡村剧场，歌声、笑声、掌声，此起彼伏。渐渐地，有村民自觉接过他手中的话筒，加入演唱行列，1个、2个、3个……草根演员越来越多。

“最开始就我一个人、一辆车、一套设备，真没想到大家这么喜欢。看到乡亲们这么开心，特别是那些平时话不多的老人笑得合不拢嘴，我心里就特别暖和、特别得劲！”说话时，刘春喜眼神里透出喜悦之情。

草根歌手唱响乡村新气象

□记者高洪驰 通讯员刘艺文 文/图

“不管刮风下雨，只要乡亲们需要，提前打个招呼，俺就去！”随着时间的推移，邻村的群众主动邀请刘春喜前去演唱，他都高兴地应允下来。

“谁想唱都可以上来，舞台不分大小，快乐不分彼此。”刘春喜的三轮车上，备着两支话筒，承载着歌声与欢乐从洼刘营村出发，邵庙村、马楼村、盆尧村……全镇33个行政村都留下了他演唱的身影。在他的带动下，小孩子勇敢地走上前去唱起儿歌，年轻人吼出喜欢的流行歌曲，老人们则沉浸在他们挚爱的豫剧、坠子书选段中，妇女们随着节奏跳起广场舞。有的返乡青年被这快乐的氛围感染，主动帮刘春喜调试直播设

备，教乡亲们如何从容上镜。

“最开始就是图个乐，后来发现，这手机镜头也是宣传咱乡村新貌的窗口。”在刘春喜的鼓励和帮助下，不少村民也开始勇敢地尝试直播，从自娱自乐走向展示自我。

“从来没想过我也能当‘网红’！”50岁的张俊丽第一次通过抖音直播唱豫剧，还收获了200多个点赞，她笑着说道，“以前是抱着手机各玩各的，现在都盼着春喜哥的三轮车过来，大家一起唱唱歌、聊聊天，心情别提多舒畅了！我们的粉丝中，有不少是在外务工的沈丘人，他们通过直播看到了家乡、听到了乡音，感觉特别亲切。”

歌声润泽乡风文明

“过去我们‘送戏下乡’，群众是旁观者，而刘春喜的模式，是‘种戏在乡’，在村民的‘精气神’里读懂文明乡风，让群众成为主角。”赵德营镇宣传委员蒋宇飞说道。

读懂何为文明乡风，就要看到村民们眼中的光、心中的热，就要明白他们的“精气神”从何而来。在镇党委、镇政府的鼓励引导下，刘春喜将反电信诈骗、孝老敬老、人居环境整治等内容融入他改编的唱词和互动环节，村民们也开始自发改编歌词。《六口人》变成了宣传孝道的新曲，《朝阳沟》选段融入了移风易俗的内容，这些带着泥土芬芳的作品，让优良乡风和党的创新理论在欢声笑语中飞入寻常百姓家。

截至目前，刘春喜已为群众演唱超过1200场（次），观看群众10多万人。党员干部利用演出间隙，现场收集群众意见建议，及时解决群众急难愁盼问题。赵德营镇党员干部张远征深有感触地说：“现在我们和群众一起唱歌跳舞，心里话自然就聊开了，很多工作也就好推进了。”

赵德营镇镇长杨晓丽表示：“农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。下一步，我们将继续深化‘党建+乡风文明’建设，打造更多特色文化品牌，培养一批文化能人，让更多的‘刘春喜’涌现出来，以文艺点亮乡村、以文化赋能乡村，让文化软实力成为乡村振兴的硬支撑。”

刘春喜在演唱现场。

现场群众即兴演唱。



唱响乡村新气象

